

ПРАВДА ВОСТОКА

26

сентября
2009 года

суббота

№ 187 (26631)

ОСНОВАНА
2 апреля 1917 года



Сегодня в номере:

С УЮТОМ И КОМФОРТОМ

Каждый жилой дом состоит из веранды, отдельных спальных комнат для детей и взрослых, гостиной.

СОВЕТ СОЗДАЛ ФОНД

Участники общешкольного собрания в начале этого учебного года единогласно решили оставить попечительский совет школы в прежнем составе.

**КАКОВЫ ШАНСЫ
В ОТВЕТНОМ МАТЧЕ?**

Болельщики верят, что в выездном поединке пахтакоровцы сумеют составить конкуренцию саудовцам.

Уверенные шаги фермерского хозяйства



Чабан Урол Суяров.

Действующее в Каршинском районе фермерское хозяйство "Вахт" специализируется на племенном животноводстве. Здесь содержится около 500 голов породистого крупного рогатого скота и около ста овец и коз. Помимо этого, на 196 гектарах орошаемых площадей выращиваются корма для животноводства. Являясь многоотраслевым, хозяйство также поставляет населению макаронные и хлебобулочные изделия. В 1,5-гектарном водоеме разводится рыба, в распоряжении хозяйства также три тысячи голов домашней птицы. В эти дни на средства хозяйства идет строительство Дома бракосочетаний и чайханы, ведется подготовка к пуску цеха переработки молока.

Фото Ш.Шарипова (УзА)

Неделя информационно-коммуникационных технологий Неделя ИКТ завершена

В Ташкенте завершилась Неделя информационно-коммуникационных технологий. В ее рамках организованы саммит ИКТ, научно-технический семинар и конференции. Завершающим мероприятием недели стала выставка "ICTExpo - 2009".

В стране проводятся масштабные реформы во всех отраслях экономики, в том числе и в области ИКТ. Важным программным документом в этом направлении служит Указ Президента Ислама Каримова от 30 мая 2002 года "О дальнейшем развитии компьютеризации и внедрении информационно-коммуникационных технологий". В соответствии с ним разработана и поэтапно внедряется в жизнь Программа компьютеризации и развития информационно-коммуникационных технологий в 2002-2010 годах.

Выставка "ICTExpo - 2009" дала возможность ознакомиться с достижениями нашей страны и зарубежья в области ИКТ: новейшими разработками, услугами, современной продукцией. Участники обменялись опытом, заключили торговые договоры и соглашения. В павильонах и разделах выставки были представлены такие направления ИКТ, как проводные и беспроводные телекоммуникационные технологии, проектирование, строительство и эксплуатация телекоммуникационных сетей, компьютерная техника, про-

М.Умарова.
Корр.УзА.



Фото А.Якубова (УзА)

В номер!

В открытом акционерном обществе "Бухордонмахсулотлари" прошла модернизация цеха по производству комбикормов. В результате производственная мощность предприятия заметно возросла. Ежедневно выпускается до 150 тонн продукции, на 20 процентов сократились расходы электроэнергии.

Благотворительная акция в помощь малоимущим сельчанам, одиноким и пожилым гражданам, инвалидам и одаренной сельской молодежи состоялась на центральном стадионе Джизака. Ее организовала областная комитет женщин и Международный благотворительный фонд "Навруз", посвятив Году развития и благоустройства села.

В Национальной библиотеке Узбекистана имени Алишера Навои началась Просветительская неделя на тему "Праздник чтения - 2009". В рамках недели в Молодежном информационном центре библиотеки пройдут презентации новых книг, учебников, их электронных вариантов, журналов, научно-популярной литературы, беседы за "круглым столом", встречи, семинары, выставки, концерты.

На чемпионате мира по летнему биатлону, проходящем в германском городе Оберхофе, члены сборной команды Узбекистана Руслан Насыров и Анузар Юнусов удостоились золотых медалей.

Двести пятьдесят малышей стали зрителями премьеры нового спектакля творческого коллектива Анджанского областного кукольного театра "Лола". Свой соловьиный сезон артисты театра кукол начали с постановки спектакля-сказки "Алла - жонинг рохати" местного драматурга Зия Намжиной.

Проекты и свершения Возможности модернизации

В открытом акционерном обществе "Ок олтин" Ромитанского района Бухарской области накануне сезона переработки хлопкового урожая завершилась работа по модернизации.

На основе постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан от 3 апреля 2007 года "О программе модернизации и реконструкции предприятий хлопководческой промышленности на 2007-2011 годы" на предприятии была осуществлена работа по строительству и техническому обновлению на сумму свыше 2,2 миллиарда сумов. В это весомый вклад внесли строители торгового производственного предприятия имени Мирзо Улугбека. В рамках технического перевооружения завода была построена вторая линия по переработке хлопка-сырца, дополнительно установлены оборудование по очистке хлопковой волокна и ваты, гидравлический пресс, обновлено другое оборудование. Модернизация предприятия дает возможность повысить мощность производства и улучшить качество, - гово-

рит главный технолог ОАО Давлат Козиков. - Раньше на предприятии перерабатывалось до 35 тысяч тонн сырья, теперь его объем достигает 40-45 тысяч тонн. Прежде на каждую тонну переработанного волокна расходовалось в среднем по 650 киловатт-час электроэнергии, в новом сезоне этот показатель составил 300 киловатт-час.

Наряду с работой по модернизации и реконструкции завода на его территории была осуществлена широкомасштабная благоустроительная работа. Начали действовать объекты торговли, бытовых услуг и отдыха. Созданные для рабочих и специалистов завода условия, несомненно, повысят эффективность работы.

Э.Ядгаров.
Корр.УзА.

Для строительной индустрии

Постановление Президента Республики Узбекистан от 19 июня "О дополнительных мерах по стимулированию увеличения производства и улучшения качества стеновых материалов" стало мощным стимулом для расширения масштабов строительных работ и увеличения объема производства строительной продукции.

В Аккурганском районе Ташкентской области сдано в эксплуатацию предприятие "Имкон" по производству жженого кирпича. Глина завозится с прилегающих территорий.

На ремонт и оборудование предприятия затрачено более двадцати миллионов сумов, - сказал руководитель предприятия Умид Мирзакулов. - Мы намерены взять кредит в 100 миллионов сумов для закупки новых технологий и увели-

чить объем и качество производства. Все это свидетельствует о предоставленных в Узбекистане широких возможностях для развития предпринимательства.

Пока на предприятии, где трудятся около тридцати человек, изготавливают свыше двух миллионов кирпичей в год. После выхода на полную мощность число работников увеличится вдвое.

Л.Суванов.
Корр.УзА.

Актуально

Современные гидросооружения и слабая экономика - понятия несовместимые

Процессы глобализации заставляют по-новому рассматривать и оценивать многие проблемы, и в первую очередь затрагивающие интересы нескольких государств региона. К ним относятся и вопросы использования трансграничных водных ресурсов, которые все чаще становятся объектом исследования международных организаций.

В водохозяйственной инфраструктуре Центральной Азии особое место занимают большие плотины. С их помощью осуществляется сезонное и многолетнее регулирование речного стока в интересах ирригации, гидроэнергетики и водоснабжения. Они также служат эффективным средством для борьбы с наводнениями, селями и засухами.

С другой стороны, плотины создают значительную потенциальную угрозу, поскольку их разрушение или аварии могут привести

к катастрофическим последствиям с большим количеством человеческих жертв.

Большинство плотин в регионе построены 30-40 лет назад и требуют тщательного наблюдения за техническим состоянием и проведения соответствующего объема ремонтно-восстановительных работ. Однако недостаточное финансирование таких работ ведет к повышению вероятности аварий гидротехнических сооружений (ГТС) и, соответственно, увеличению риска для территорий, распо-

ложенных ниже по течению рек, прорыв какой-либо плотины может иметь самые разрушительные последствия.

Недавняя авария на Саяно-Шушенской ГЭС (Кыргызстан) является тревожным сигналом для всех стран СНГ. Хотелось бы напомнить, что аналогичные ЧП, возможно в меньших масштабах, ранее отмечены на крупных гидроузлах Центральной Азии:

- после 7-8 лет эксплуатации на Токтогульской ГЭС (Кыргызстан) болты крепления крышки уплотнения вала стали обрываться, и это грозило затоплением шахты турбины, турбинного помещения и станции;

- 14 января 2009 года повысилась уровень воды в машинном зале Кайракумской ГЭС (Таджи-

кистан) до уровня генератора, что привело к остановке станции;

- 15 апреля 2009 года произошла авария на трансформаторе Токтогульской ГЭС, в результате которой произошел наброс (перегрузка линии) мощности порядка 360 МВт на транзит север-юг Казахстана.

На гидроэнергетических сооружениях в нашей стране подобных случаев не наблюдалось. В Узбекистане вопросы безопасности плотин регулируются специальным Законом "О безопасности гидротехнических сооружений", принятым в 1999 году. По всем каскадам ГЭС энергосистемы разработаны и прошли экспертизу декларации безопасности гидротехнических сооружений и утверждены

экспертным советом госинспекции "Госводхознадзор".

Согласно "Положению о централизованном обследовании и оценке технического состояния гидротехнических сооружений в Республике Узбекистан" один раз в пять лет проводятся обследования состояния гидротехнических сооружений и уровня их эксплуатации. Обследования проводятся комиссиями по специальной программе с участием проектных и научно-исследовательских организаций, государственной инспекции "Госводхознадзор" и инспекции "Узгосэнергонадзор", представителей наладочных и подрядных организаций, специализированных служб ГАК "Узбекэнерго".

В компании ежегодно разрабатываются и реализовываются ме-

роприятия, направленные на обеспечение безопасности эксплуатации гидротехнических сооружений, водоводов, гидросилового оборудования, а также замены изношенных деталей и узлов гидроагрегатов и т.п. За последние три-четыре года финансовые средства, направляемые на эти цели, увеличились в два раза.

Следует отметить, что в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 12 марта 2009 года "О Программе мер по реализации важнейших проектов по модернизации, техническому и технологическому перевооружению производства на 2009-2014 годы" предусмотрена коренная реконструкция и модернизация существующих ГЭС.

(Окончание на 2-й стр.)

Законотворчество Приоритет - защита здоровья человека

В Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан продолжается работа по совершенствованию национального законодательства. Так, на прошедшем 17 сентября 2009 года заседании нижней палаты парламента страны был обсужден ряд законопроектов. Среди них проект закона Республики Узбекистан "О внесении дополнения в статью 113 Уголовного кодекса Республики Узбекистан".

О роли и значении данного документа рассказывает заместитель председателя Комитета по законодательству и судебно-правовым вопросам Сабир ЖАББОРОВ:

- В настоящее время в комитете ведется работа над внесенными дополнениями в Уголовный кодекс Республики Узбекистан. Они касаются правоприменительной и следственно-судебной практики противодействия распространению ВИЧ-инфекции. Как известно, во всем мире остро стоит проблема распространения данного вируса и связанного с ним синдрома приобретенного имму-

нодефицита человека. С учетом этого в стране созданы правовая база и система раннего выявления и профилактики ВИЧ-инфекции. Приняты законы "О профилактике заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)", "О донорстве крови и ее компонентах". Важным шагом в решении данной проблемы стало постановление Президента Республики Узбеки-

стан "О дополнительных мерах по повышению эффективности противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Республике Узбекистан" от 26 декабря 2008 года. Тогда же с целью создания единой системы организации борьбы со СПИДом была образована Республиканская комиссия по координации мероприятий по противодействию распространению ВИЧ-инфекции.

Сегодня возникла необходимость совершенствования законодательства, касающегося данного вопроса. Так, на практике приходится сталкиваться со случаями недобросовестного отношения к профессиональному долгу некоторых медицинских работников. По их вине здоровый человек подвергается опасности заражения ВИЧ-инфекцией. Уголовным кодексом страны предусматрива-

ется уголовно-правовая мера профилактики СПИДа в статье 113, а также ответственность за ненадлежащее выполнение профессиональных обязанностей медперсонала в статье 116. Однако до сих пор эта мера действует лишь в случаях, когда наступают тяжкие последствия вплоть до смерти человека. При этом нет специальной нормы, устанавливающей ответственность за заражение других лиц ВИЧ-инфекцией из-за невыполнения или ненадлежащего исполнения профессиональных обязанностей, как, например, нарушение правил переливания крови, использование нестерильных инструментов и т.д. Отсутствие такой нормы зачастую вызывает в следственно-судебной практике проблемы, связанные с правильной квалификацией совершенного преступления.

Генеральная прокуратура совместно с соответствующими министерствами и ведомствами тщательно изучила ситуацию и на основе этого, а также с учетом международного опыта, Генеральный прокурор Республики Узбекистан в порядке законодательной инициативы внес в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан проект закона "О внесении дополнения в статью 113 Уголовного кодекса Республики Узбекистан". В этом дополнении предлагается определить уголовную ответственность за заражение другого лица ВИЧ-инфекцией вследствие недобросовестного отношения к своим профессиональным обязанностям.

На прошедшем заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан был подробно

рассмотрен данный проект закона. В ходе обсуждения депутаты отметили, что сама жизнь требует четкого определения таких деяний и надежных правовых гарантий защиты здоровья граждан. С учетом мнений, высказанных в процессе обсуждения, Законодательная палата одобрила основные положения законопроекта и приняла его в первом чтении.

Думаем, что введение специальной нормы позволит в первую очередь усилить ответственность медицинских работников в процессе их деятельности, повысить эффективность мер по противодействию распространению ВИЧ-инфекции, а также скорректировать следственно-судебную практику по этим преступлениям.

Записала
Ирода Мавлянова.

Сельский дом С уютом и комфортом

Сегодня сельская глубинка остается центром всех проводимых реформ. Принятая в республике масштабная Программа по благоустройству и развитию села охватывает комплекс мероприятий по улучшению обеспечения жизни в сельской местности. На очереди - жилье для сельчан. В Навоийском регионе эта работа только начинается. Рассказывает заместитель начальника главного управления архитектуры и строительства Суннат ИСКАНДАРОВ:

- На основании постановления Президента Республики Узбекистан от 3 августа 2009 года "О дополнительных мерах по расширению масштабов строительства жилья в сельской местности" в области до конца нынешнего года предусмотрено строительство экспериментальных типовых поселков, рассчитанных на 154 семьи. Пилотные проекты будут реализованы в Карманском, Кзылтепском и Нуратинском районах. В каждом из трех районов предполагается возвести двадцать индивидуальных домов на основе типовых проектов.

Решениями глав районных администраций под будущие жилые массивы уже отведены земельные участки. Утверждены работы по обеспечению экспериментальных поселков газом, водой и электроэнергией. При разработке генерального плана застройки также учтено создание соответствующей инфраструктуры. С учетом количества населения будут возводиться детский сад, обще-

образовательная школа, рынок, врачебный пункт, торговые точки.

Проектным институтом "Навоигражданпроект" предложено несколько вариантов типовых проектов. В основном это 3-, 4- и 5-комнатные одноэтажные жилые постройки. На прошедшей в Ташкенте специализированной выставке нами продемонстрирован один из возможных вариантов строительства индивидуального жилья, представляющий собой одноэтажный дом из шести комнат.

Особое внимание уделено сохранению национальных элементов градостроительства, которые с умением и со вкусом дополнены требованиями настоящего. Каждый жилой дом состоит из веранды, отдельных спальных комнат для детей и взрослых, гостиной. Имеются отдельные ванная комната и туалет.

Многие традиции учтены при разработке внутреннего дизайна помещений. Например, в столовой вместо европейских стола и стульев предусмотрена узбекская хонтахта, где можно собраться

всей семьей за одним большим дастарханом. Все спальни, напротив, обставлены современной мебелью для жилых комнат.

Поскольку поселки будут строиться в основном в степных зонах области, будет использован стойкий современный строительный материал - продукция местных частных и малых предприятий. Дом будет возводиться исключительно из жженого кирпича, кровля - из легкой конструкции, при покраске фасадной части будут использованы особые разновидности красок, на пол лягут паркет и керамические плитки.

Проект предусмотрено строительство вспомогательных хозяйственных пристроек. На открытой части двора будет разбит неогороженный фруктовый сад.

Сейчас идет доработка типовых проектов. По каждому готовится отдельный альбом, который включает архитектурно-строительную часть, обеспечение электроэнергией, газом, водой, строительство канализационной системы и технологические чертежи с точным месторасположением каждой детали внешнего и внутреннего интерьера. Ведь просто выстроить дом - самое главное. Людям в нем должно быть уютно и комфортно.

Записала
Дилфуза Гулямова.
Соб. корр. "Правды Востока".
Навоийская область.



Заместитель директора колледжа по духовно-просветительской работе Раёно Астанкулова проводит разъяснительную беседу среди учащихся и преподавателей.

В медицинском колледже

В Багдадском медицинском профессиональном колледже 1160 учащихся обучаются у квалифицированных педагогов.

Здесь созданы все возможности для обучения сельской молодежи по избраным специальностям. В распоряжении учащихся имеются современное оборудование, нагляд-

ные пособия, компьютерные и лингафонные кабинеты, необходимые для преподавания химии, физики, биологии. Учащиеся регулярно посещают информационно-ресурс-

ный центр с научной и художественной литературой.

В настоящее время в колледже действуют 17 кружков, привлекающих сельскую молодежь. В закрытом спортивном комплексе, возведенном в соответствии с международными стандартами, функционируют свыше десяти секций.

Вторая жизнь ваты

Батыр Нормурадов, известный в Термезе предприниматель, время от времени обновляет сферу своей деятельности.

В нескольких махаллах четвертого микрорайона, где проживают почти пятнадцать тысяч человек, у него тоже есть свое дело. Узнав, что в Андижанской области можно приобрести по сходной цене ваточесальное оборудование, привез два комплекта.

Каждый станок может переработать в день до 200 килограммов сырья. Эксплуатируют их поменно. За несколько месяцев цех уже принял у населения и переработал не одну тонну старой ваты.

- Очень нужная для насе-

ления услуга, - говорит председатель махаллинского комитета "Жайхун" Розия Хайруллаева. - Батыр-ака помимо предпринимчивости известен еще и широтой души. В нашей и соседних махаллах одна благотворительная акция не проходит без его поддержки.

Назип Сулейманов.
Соб. корр. "Правды Востока".
г. Термез.

Современные гидросооружения и слабая экономика - понятия несовместимые

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В целях повышения надежности работы энергооборудования, увеличения номинальной мощности гидротурбины, а также экономии топливно-энергетических ресурсов до 2014 года предусмотрена модернизация практически всех каскадов ГЭС компании. Например, модернизация гидросилового оборудования Чарвакской ГЭС позволит увеличить мощность станции на 45 МВт с доплатной выработкой 120 млн. кВт.ч электроэнергии и экономией порядка 40 млн куб.м природного газа.

В то же время мы вынуждены констатировать, что в соседних странах соответствующая законодательная база отсутствует, положения, касающиеся этой сферы деятельности, рассредоточены в различных нормативно-правовых актах, а функции по контролю сосредоточены в рамках эксплуатирующих

организаций, что не позволяет объективно и всесторонне оценивать состояние дел.

Как известно, окончательное решение комиссии по расследованию аварии на Саяно-Шушенской ГЭС до сих пор нет. Не исключено, что сосредоточение в одних руках функций заказчика и исполнителя, а также контролирующего органа за ходом ремонтно-эксплуатационного обслуживания явилось существенным фактором выхода из строя СШГЭС, что нанесло значительный ущерб энергетике России.

Немаловажное значение, на наш взгляд, сыграло то обстоятельство, что СШГЭС являлась источником колоссальной прибыли при минимальных затратах. Погоня за сверхприбылью свела на "нет" все требования безопасности эксплуатации уникального оборудования, не говоря уже о необходимости подготовки высококвалифицированных специалистов по

балансировке турбин, которых в бывшем СССР можно было пересчитать по пальцам.

В связи с этим обстоятельством особо хотелось бы остановиться на некоторых аспектах безопасности гидротехнических сооружений по всей цепочке, начиная от реализации проекта и заканчивая эксплуатацией объекта.

На стадии строительства не должны допускаться отклонения от проектных решений, как это нередко происходило в прежние времена при возведении особо крупных гидротехнических объектов.

Разработка проекта должна осуществляться в соответствии с требованиями современных национальных и международных нормативных документов и на основании тщательного изучения природных условий участков размещения сооружений (гидрология, геология, сей-

сичность, селеопасность, оползнеопасность).

Нельзя нешадно десятилетиями эксплуатировать объекты энергетики в ущерб их надежности и безопасности, сверх установленных ресурсов работ сооружений и оборудования, без проведения мероприятий по модернизации и техническому перевооружению.

В период эксплуатации необходимо соблюдение всех регламентов по проведению капитальных ремонтов и обеспечению наблюдений за состоянием технологического оборудования и гидротехнических сооружений. По истечении нормативных сроков работы оборудование подлежит замене, как это принято в мировой практике.

Отсутствие средств на нормативно обоснованную эксплуатацию не только не должно освобождать эксплуатирующую организацию от ответственности, а наоборот, переводить эту ответствен-

ность в ранг уголовной за нарушение хозяйственной деятельности.

В процессе борьбы за снижение себестоимости продукции необходимо установить критерии, по которым на определенных службах и категориях работников станций сокращения не должны распространяться. А перевод оперативного ремонтного персонала в хозяйственные коммерческие структуры должен быть законодательно запрещен.

Требуется разработать новые государственные и международные нормативные документы, в которых должна быть ужесточена ответственность за дальнейшую эксплуатацию устаревшего оборудования и систем контроля за его надежностью и безопасностью.

Во избежание чрезвычайных происшествий строительство крупных гидротехнических объектов по устаревшим проектам должно быть запрещено.

Вместе с тем мы наблюдаем, что в регионе, игнорируя возможные последствия, продолжается продвижение вопросов строительства крупных гидросилового в верховьях реки Амударья и Сырдарья - Рогунской ГЭС в Таджикистане и Камбаратинской ГЭС-2 в Кыргызстане по проектам, разработанным 25-30 лет назад.

Мы уверены в том, что с целью предотвращения масштабных ЧП с трагическими последствиями необходимо развивать глобальное партнерство в вопросах безопасности гидротехнических сооружений, учитывающее уровень экономического развития в конкретной стране. Необходимо сочетать желания с возможностями, так как слабая экономика и современные гидросооружения - понятия несовместимые.

Равшан Артыков.
Начальник управления перспектив развития энергетики ГЭК "Узбекиэнерго".

НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Результат от перестановки меняется

Очиститель волоконного материала, обеспечивающий его качество и высокую производительность самой операции, создан и запатентован отечественными специалистами.

В новой конструкции, автором которой являются сотрудники ОАО "Paxta tozlash IChB", рабочие барабаны усложнены не в горизонтальной плоскости, как ранее, а в вертикальной. Поэтому поток очищаемого хлопка-сырца или волокна идет уже сверху вниз по зигзагообразному проводящим каналом. Это позволило избавиться от повреждавших

сырье силовых нагрузок. С объемом работы, который выполняли восемь барабанов, теперь успешно справляются четыре. При этом можно перерабатывать сырье любой влажности, и оно не будет теперь забивать пространство между барабанами. Соответственно, отпадет необходимость останавливать агрегат для чистки.

Идеальная пробка

Три варианта защитной пробки, сигнализирующей о первом открытии бутылки, разработаны и запатентованы сотрудниками СП "ASTEL".

Усовершенствованные упорочные средства лишены недостатков своих предшественников. Они не допускают под-

теканий, имеют упрощенную конструкцию устройства слива и предохранения от попадания загрязняющих веществ.

Меньше, да лучше

Машину, позволяющую вдвое повысить производительность процесса механической обработки кожаного сырья по сравнению с существующим оборудованием, разработали и запатентовали ученые Института механики и сейсмостойкости сооружений Академии наук Узбекистана.

Обработка сырья на усовершенствованном оборудовании производится путем его подачи в зону отжима по вертикальной плоскости в перегиб на опорной плите. В результате на поверхности кожаного сырья после отжима нет морщин и заминов. Выход его полезной площади при этом

увеличивается на три - пять процентов. Между валиками и обрабатываемым материалом благодаря усовершенствованной технологии уже не образуется водяная пленка. Новая конструкция машины занимает вдвое меньшую площадь по сравнению с существующим оборудованием.

Эффективные феромоны

Ученые Андижанского государственного университета создали и запатентовали биофизическое устройство, применяющее солнечную энергию для борьбы с вредителями сельского хозяйства.

Принцип его работы основан на использовании дополнительного освещения для повышения эффективности заманивания летающих насекомых в феромоновые ловушки. Феромоны - химические вещества, вырабатываемые эндокринными железами (или специальными клетками) животных. Выделяясь во

внешнюю среду одними особями, они оказывают влияние на поведение, а иногда на рост и развитие других особей того же вида. У общественных насекомых регулируют состав колонии и специфическую деятельность ее членов. Инновация предназначена для использования в фермерских хозяйствах.

Расширили ассортимент ткани

Новые структуры креповой ткани, больше известной покупателям под названием крепдеши, разработаны специалистами Узбекского НИИ натуральных волокон.

Существовавшие ранее структуры, образованные переплетением между собой нити основы и уточной нити высокой креповой крутки из натурального шелка правой и левой крутки, ограничивали расширение ассортимента. Этого позволит избежать тех-

нология производства новой структуры с мелкозернистым переплетением креповым эффектом. Разработка повысит конкурентоспособность продукции и увеличит рынок ее сбыта. Ожидаемый экономический эффект - 650 тыс. сумов на каждую тысячу метров ткани.

Огонь не пройдет

Система пожаротушения крупных объектов хранения легковоспламеняющихся жидкостей и горючих материалов создана и запатентована в республике.

Инновация, автором которой является коллектив специалистов во главе с Дилшодом Пулатовым, предназначена прежде всего для тушения пожара воздушнотехнической пеной в вертикальных стальных резервуарах с нефтепродуктами. Созданная конструкция

отличается повышенной эффективностью и позволяет справиться с огнем до момента, когда борта потеряют несущую способность, что предотвратит распространение пожара на соседние резервуары. Исключается также риск для окружающих людей и пожарной техники.

Анатолий Ершов.
(По материалам Государственного патентного ведомства Узбекистана).

В родной школе № 210 Мирзо-Улугбекского района столицы Масис Минасян - главная знаменитость. Фотография юного певца красуется в виде баннера в актовом зале. В преддверии учебного года он вновь подтвердил свой "звездный статус" - стал лауреатом первой степени Международного конкурса современных исполнителей "Музыкальный спринт" в городе Сочи. Для попечительского совета школы каждая победа шести-классника Минасяна - предмет особой гордости. Как говорят родители мальчика, по сути именно совет вручил скромному Масису путевку на музыкальный Олимп. В четвертом классе премировал за выступление в школьном шоу "Утренняя звезда". Как же это открылось и прибавило ему тогда веры в себя!

Поддержка одаренных, умных и целеустремленных ребят значит для попечительского совета школы № 210. За время его деятельности немало ярких "звездочек", вдохновленных добрыми пожеланиями, овациями и подарками на торжественной линейке, зажглось на школьном "небосклоне". Среди них Алишер Икрамов, бронзовый призер республиканских олимпиады по информатике и конкурса по русскому языку и литературе и естественным наукам среди учащихся 10-х классов школ Узбекистана с русским языком обучения, Алексей Питоня, победитель Международной олимпиады школьников по русскому языку и литературе стран СНГ и Балтии, а также Елизавета Ненасева и Наргиза Маметова, занявшие первые места в составе сборной города Ташкента по ручному мячу в соревнованиях "Умид нихоллари"...

Ежегодно из средств благотворительного попечительского фонда награждаются до пяти юных спортсменов, умников и умниц. И кроме того, участниками ставших уже традиционными в школе праздничных концертов, творческих конкурсов "Утренняя звезда" и "Две звезды", ребята, активно проявившие себя в общественной жизни учебного заведения и на субботах.

Благодаря усилиям попечительского совета значительно возрос и уровень самих торжеств, культурных мероприятий. Их музыкальное сопровождение теперь обеспечивает современная аппаратура. В школе появился кабинет мониторинга, преобразился актовый зал, классы математики, физики, химии. И новой мебелью, и учебно-лабораторным оборудованием обеспечили попечители. Медпункт

обзавелся холодильником. Школа каждый год радуется "обновкам" - нарядным баннерам, косметическому ремонту. Оберегать "красавицу", благоустроить и озеленять двор - это уже забота школьников и учителей, но о хозяйственном инвентаре для суботников позаботился тоже попечительский совет.

Самое удивительное в том, что спонсоры школы - отнюдь не respectable бизнесмены, предприятия и организации, а родители школьников. Сумевшие воплотить уникальную общественную форму управления учебным заведением, позволяющую эффективно решать его проблемы, укреплять материально-техническую базу, способствовать упорядочению внебюджетных поступлений.

Как же все начиналось? Обычно родителей и на собраниях с трудом заманишь, а здесь живут ежедневными заботами учебного заведения. Точкой отсчета стал 2000 год. Директор Валентина Ломукина и ее заместитель по духовно-просветительской работе Светлана Нурматова подготовили нормативно-правовую базу для устава. Она опиралась прежде всего на Закон "Об образовании" и Национальную программу подготовки кадров, предусматривающие разработку и введение в практику реальных механизмов привлечения внебюджетных средств учебными заведениями. Стали одними из первопроходцев - официальное Положение о попечи-

Образование: грани реформы

Совет создал фонд

В отличие от гоголевских героев попечители не цепенеют в ужасе при появлении ревизоров - тому, кто ведет документацию добросовестно, тревожиться не о чем

тельских советах образовательных учреждений системы народного образования было утверждено много позже, в 2005 году.

Читали специальную литературу, изучали опыт зарубежных стран. И отечественный, правда, не совсем передовой. Нашли несколько ташкентских школ, где уже были приняты уставы, но наладить работу на примере их попечительских советов так и не уда-

лось. Энтузиазма родителей надолго не хватило. Однако это тоже был полезный урок для Валентины Ивановны и Светланы Салиевны - учли, что в общении с мамами и папами нужен ораторский талант, организаторские навыки. Чтобы люди поверили, сплотились и приложили все усилия для достижения главной цели.

Планы на новый учебный год обсуждают С.Нурматова, Х.Базарбаева и В.Ломукина.



Однако без скептицизма все же не обошлось. Когда началось обсуждение в классах, а затем и на общешкольном собрании, родители идею приняли, но словно с опаской и без особого энтузиазма. Только почувствовав в своих руках реальные полномочия, поверили в нее безоговорочно. И тогда адми-

нистрация школы без колебаний передала общественному органу бразды правления. В основной совет вошли девять активистов. Но и в каждом классе был выбран его представитель, чтобы всегда быть в курсе жизни школы. Сегодня это пятьдесят добровольцев, готовых в любой момент поддержать учебное заведение.

Стали формировать благотворительный попечительский фонд с весьма символическим названием "Семья в поддержку школы". Взносы установили минимальные. Сироты и малообеспеченные ребята от них освобождены. А в отношении каждой семьи действует принцип - независимо от того, сколько в ней школьников, она делает только один взнос. Вышло, как в пословице - с миру по нитке. Средства, собравшиеся в попечительском фонде уже в первый год, хватило на решение многих насущных проблем.

Глава попечительского совета Хулкар Базарбаева на общественной должности с прошлого года. Ее, врача 3-й детской стоматологической клиники, в Мирзо-Улугбекском районе знают и многие родители, и школьники. Живет всего в двух шагах от учебного заведения. Эти аргументы позволили набрать женщине большинство голосов на общешкольном собрании. Тогда же казначеем назначили Карину Сейранян. Быстро они сработались, оказалось, и живут по соседству. Немало испытаний выпало на их долю в первый учебный год.

Зимой прорывало трубы, несколько раз учебный процесс оказывался под угрозой срыва. Вызывали рабочих, контролировали, чтобы ремонт был выполнен качественно. Благодаря попечительскому фонду удалось без проволочек решить эти проблемы. Конеч-

но, работа отнимает много сил и времени. Но когда речь идет о наших детях, какие здесь могут быть сомнения, - говорит Хулкар Ибрагимовна.

В первое время активисткам помогала экс-председатель совета Ольга Гольденгорн. Советовались с ней, как организовать работу попечительского совета, вести документацию и где лучше краску купить для ремонта. Эстафету пронесли достойно - участники общешкольного собрания в начале этого учебного года единогласно решили оставить попечительский совет в прежнем составе.

Раз в год в кабинете мониторинга, где регулярно собираются активисты, раздается знаменитая фраза: "К нам пришел ревизор!" В составе комиссии трое родителей с экономическим образованием, возглавляет ее Татьяна Ан. Однако, в отличие от гоголевских героев, попечители не цепенеют в ужасе при их приходе - тому, кто ведет документацию добросовестно, тревожиться не о чем. Аккуратно заполнены сметы, акты и толстые тетради с чеками о покупках. Случалось, являлись с ревизией и некоторые недоверчивые родители. Придерживались тех же позиций - открытость и прозрачность во всем. Принцип либерализации управления учебным заведением реализован сполна - общественность не только распоряжается внебюджетными средствами, но и осуществляет надзор за их учетом, эффективным и целевым использованием. Претворить его в жизнь пытаются уже во многих образовательных учреждениях страны, что свидетельствует о формировании совершенно нового общественного мировоззрения.

Елена Нам.
Фото автора.

Реформа здравоохранения Помощь экстренная и качественная

Вот уже девять лет в Сырдарьинской области функционирует филиал Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи.

Тут есть все условия для того, чтобы быстро поставить диагноз, сделать лабораторные анализы. Приемное отделение рассчитано на 80 пациентов. Круглосуточно дежурят медики всех профилей. Для работы хирургических бригад оборудованы пять операционных залов.

В последние годы центр оснащался самым современным медицинским оборудованием. Приобретены новый аппарат для наркоза, лопароскоп, четыре аппарата для гемодиализа. Реаниматоры и анестезиологи уже три года пользуются новейшим аппаратом искусственного дыхания и кардиомонитором, дефибриллятором. Диагностическое отделение центра экстренной медицинской помощи по оснащенности может конкурировать с современными медицинскими учреждениями. Скоро поступит ценный компьютерный томограф. Три специалиста уже прошли курсы повышения квалификации.

Обновлен и автопарк центра. Ежемесячно специалисты центра выезжают на помощь сельским врачевальным пунктам, районным медицинским объединениям, чтобы жители отдаленных сельских районов могли получить квалифицированную медицинскую помощь.

Зебо Хайдарова.
Соб. корр. "Правды Востока".

Сырдарьинская область.

Утерянную круглую печать частного предпринимателя Ким Майи Петровны, зарегистрированного в Юнусабдском районе г. Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Утерянную круглую печать ООО "ULUGBEK-SITI-BARAKAT", зарегистрированного в Учтенинском районе г. Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Семинар

Права женщин - под постоянной защитой

В нашей стране под руководством Президента Ислама Каримова в годы независимости вопросы защиты прав и интересов женщин, охраны материнства и детства, воспитания всесторонне развитого здорового поколения подняты на уровень государственной политики.

За этот период принято около ста законов и нормативных документов, отражающих интересы женщин во всех сферах жизни общества. Принятые и последовательно реализуются государственные программы, направленные на решение соответствующих задач. В реализации широкомасштабных мер в этом направлении наряду с государственными учреждениями также принимают активное участие и общественные организации.

Об этом и других актуальных вопросах, касающихся защиты прав и интересов женщин, повышения их правовой культуры, социальной

и политической активности в жизни общества, обеспечения гендерного равенства, необходимости дальнейшего профессионального роста, вовлечения женщин в сферу малого бизнеса и частного предпринимательства, говорилось на состоявшемся в столице двухдневном семинаре, организованном Центром поддержки гражданских инициатив в сотрудничестве с Комитетом женщин Узбекистана при содействии Формапер - Специального агентства Торгово-промышленной палаты Милана

(Италия), в консорциуме с Итальянским координационным советом Европейского женского лобби (Италия), Центром ресурсов для женщин "Марта" (Латвия).

В семинаре, который состоялся в рамках проекта "Укрепление культуры прав женщин в Узбекистане", приняли участие представители государственных и общественных организаций, занимающихся вопросами экономического благосостояния женщин.

З.Усманова.
Корр. УзА.

Приглашение к выражению заинтересованности в предоставлении услуг по созданию учебных видео- и DVD-материалов в рамках проекта «Укрепление здоровья женщин и детей»

Республика Узбекистан получила заем Азиатского банка развития в размере 40 миллионов долларов США на реализацию проекта «Укрепление здоровья женщин и детей» и планирует использовать часть этих средств для оплаты данных услуг. Совместное бюро реализации проектов «Здоровье-2» и «Укрепление здоровья женщин и детей» при Министерстве здравоохранения Республики Узбекистан (СБРП) является исполнительным агентством по данному проекту. СБРП приглашает заинтересованные организации выразить заинтересованность в предоставлении услуг по созданию двух учебных фильмов по профилактике внутрибольничной инфекции в учреждениях родовспоможения и использованию лабораторного оборудования, поставленного по линии инвестиционных проектов на уровне центральных районных больниц.

Объем работы включает:

- Разработку сценария (привлечение специалистов соответствующего профиля обязательно)
- Проведение натурной съемки в соответствующих учреждениях здравоохранения в пределах г.Ташкента и Ташкентской области
- Редактирование, тестирование предварительной версии на восприимчивость целевых групп (фокус-группа)
- Производство финальной версии на узбекском и русском языках
- Запись учебного фильма на DVD-диски

Требования к компании:

- Опыт работы по созданию видеороликов, учебных, научно-популярных видеопрограмм (предоставить видеокассету или DVD с ранее подготовленными материалами)
- Наличие лицензии (предоставить копию лицензии)
- Наличие соответствующего оборудования и аппаратуры
- Наличие соответствующего кадрового состава (включая возможность привлечения специалистов по профилактике инфекции и лабораторному оборудованию).

Выбор фирмы будет проводиться по методу отбора АБР (CQS) - отбор, основанный на квалификации консультанта.

Заинтересованные компании должны предоставить выражение о заинтересованности (на русском и английском языках) по форме, которую можно получить по адресу, указанному ниже, с указанием информации о компании, опыте работы, количестве осуществленных проектов в соответствующей сфере. Также претендент должен представить список специалистов необходимой квалификации из состава основного персонала, которые будут задействованы в выполнении контракта с приложением к выражению заинтересованности сведений об их квалификации и производственной деятельности и определить руководителя группы.

Информация должна быть представлена не позднее 18.00 9 октября 2009 года по адресу: г. Ташкент, ул. Паркентская, 51. Ташкентский институт усовершенствования врачей, 3-й этаж, офис СБРП или по электронной почте office@jpiib.uz. Телефоны для справок: 268-08-19, 267-73-47, 268-12-13, 268-25-39.

ПРИГЛАШЕНИЕ К ТОРГАМ

Дата: 25 сентября 2009 года.

Грант № 0131-UZB.

Проект «Водоснабжение и санитария Сырдарьинской области».

Контракты №: 0131/S/02-07.

1. Республика Узбекистан получила грант от Азиатского банка развития (АБР) на финансирование проекта «Водоснабжение и санитария Сырдарьинской области» и намерена использовать часть этих грантовых средств на контракты по:

- закупке набора мебели
- закупке велосипедов
- закупке мотороллеров
- закупке трубоискателей
- закупке оборудования по поиску утечек воды
- закупке сварочного оборудования.

2. Группа управления проектом Узбекского агентства «Узкоммунхизмат» (ГУП) принимает коммерческие предложения от правомочных участников на закупку оборудования для ПУ «Сувокова» Сырдарьинской области.

3. Отбор поставщиков будет проводиться в соответствии с процедурами АБР по шопингу и открыт для всех участников из правомочных стран.

4. Заинтересованные участники могут получить дополнительную информацию в офисе ГУП по указанному ниже адресу с 9.00 до 18.00.

Проект «Водоснабжение и санитария Сырдарьинской области».

Группа управления проектом Узбекского агентства «Узкоммунхизмат».

Узбекистан, Ташкент, ул. Ниёзбек йули, 1, 2-й этаж, кабинет № 209.

Телефоны/факсы: (+998 71) 235-45-24, 234-08-39.

E-mail: ofozilov@rambler.ru, akmalgafurov83@yahoo.com

5. Запрос на подачу предложения на английском языке может быть получен заинтересованными участниками после подачи письменной заявки по указанному выше адресу. Документы будут передаваться нарочно уполномоченному доверенностью лицу.

6. Предложения должны быть доставлены по указанному выше адресу не позднее 15.00 (ташкентское время) 16 октября 2009 года. Опоздавшие предложения будут отклонены.

7. ГУП не несет ответственности за любые издержки и расходы, понесенные заявителем в связи с подготовкой и доставкой предложений.

INVITATION FOR BIDS

Date: 25 September 2009

Grant No.: 0131-UZB.

Syrkhandarya Water Supply and Sanitation Project

Contract No.: 0131/S/02-07

1. The Republic of Uzbekistan has received a grant from the Asian Development Bank ("ADB") towards the cost of "Syrkhandarya Water Supply and Sanitation Project", and it is intended to apply part of the proceeds of this grant for payments under the contracts for:

- Procurement of Furniture Set;
- Procurement of Bicycles;
- Procurement of Small O&M Vehicles;
- Procurement of Pipe Locators;
- Procurement of Leak Detection Equipment;
- Procurement of Welding Set.

2. Project Management Unit of Uzbek Communal Services Agency (PMU UCSA) now invites Quotations from the eligible Bidders for Procurement of Equipment for ME "Suvoкова" of Syrkhandarya region.

3. Selection of suppliers will be conducted in accordance with ADB's Shopping procedures and is open to all Bidders from eligible source countries.

4. Interested eligible bidders may obtain further information from the office of PMU UCSA at the following address from 09:00 to 18:00 hours.

Syrkhandarya Water Supply and Sanitation Project

Project Management Unit of Uzbek Communal Services Agency

Republic of Uzbekistan, Tashkent, Niyozbek yuli street 1, floor 2, room 209

Tel/fax: (+998 71) 235-45-24, 234-08-39

E-mail: ofozilov@rambler.ru, akmalgafurov83@yahoo.com

5. The Request for Quotation, in the English language, may be obtained by interested Bidders upon submission of a written application to the address above. The documents will be given to the person authorized by a power of attorney.

6. Quotations must be delivered to the address above at or before 15:00 (Tashkent time), 16 October 2009. Late Quotations shall be rejected.

7. PMU UCSA will not be responsible for any costs or expenses incurred by Bidders in connection with the preparation or delivery of Quotations.

Приглашает школа музыки и искусства



Фото Т.Норкулова (УзА).

На занятиях.

ческой базы школ музыки и искусства, повышению эффективности их деятельности.

Работу по реконструкции сооружения, рассчитанного на 150 мест, проводили специалисты общества с ограниченной ответственностью "Барокат курилиш сервис" города Самарканда по заказу Фонда развития дет-

ского спорта. Ее проектная стоимость составила 461 миллион сумов. К услугам учащихся детской школы музыки и искусства - 14 индивидуальных аудиторий, кабинетов, столовая и малый зал на 100 мест. За счет дополнительных 130 миллионов сумов, выделенных областным хокимиятом, отремонтирован концертный зал на 550 мест.

Отрадно, что наша школа стала первой в области, где в соответствии с Государственной программой проведена капитальная реконструкция, и теперь она ни в чем не уступает современным учебным заведениям, - сказал ее директор Фарход Тойиров. - Со времени своего создания школа несколько раз переезжала, размещалась в различных помещениях, но в ней не было таких условий, как сейчас.

Голиб Хасанов.
Корр. УзА.

В кишлаке Кайнама Самаркандского района введено в эксплуатацию новое здание детской школы музыки и искусства № 26.

В нашей стране осуществляется весомая работа в соответствии с постановлением Президента Ислама Каримова от 8 июля 2008 года "О Государственной программе укрепления материально-технической

базы и дальнейшего улучшения деятельности детских школ музыки и искусства на 2009-2014 годы". Этот документ способствует углублению образовательных реформ, укреплению материально-техни-

Мой цветущий Ташкент

Выставка под таким названием проходит в эти дни в Галерее изобразительного искусства Узбекистана. Это не просто вернисаж, а своеобразный конкурс на живописный рассказ о Ташкенте вчерашнем и сегодняшнем, его людях, о том, как изменился облик столицы.

Десятки художников приняли участие в этом состязании, каждый представил по несколько картин, написанных в последние два-три года. Ведь столица республики не может не вдохновлять. Жюри оценивало не только отражение действительности, но и творческие находки. В обсуждении и награждении авторов лучших работ приняли участие и представители городского отделения ОДМ "Камолот", и столичного хокимията.

Работы современных художников отразили, на первый взгляд, обыденность. Но особое видение помогло им набросить флер романтики, опозитизировать уголки города, и зрители останавливались перед красотой, которую, порой, ранее не замечали.

Одни живописцы перенесли нас почти на столетие назад, напомнив, какими были районы Чорсу, реки Анхор во времена детства прадедов. Другие художники приглашают нас побродить по городку современным. Но и в тех, и в других

работах присутствует та духовность, которая создавалась веками, те традиции, которые укрепились в нашей жизни сейчас.

Вот молодая мама катит коляску с ребенком по улочке мимо глинобитных домов (художник А.Батыков). Группа мужчин увлеченно режет морковку, лук, моет рис - готовятся к тою (художник З.Фахруллин), лепешечник встал еще затемно и разжег огонь в тандыре (художник У.Саидов). Эти и многие другие работы написаны в реалистическом ключе. Но даже в них можно найти нечто особенное, что привлечет взгляд. Уже хорошо известный молодой живописец Ш.Хакимов представил работу "Утро": теснятся старые домики один над другим, в каждом окошке - яркие цветные акценты. А все полотно словно залито нежным голубым светом.

Особо нужно отметить портретные работы, на которых запечатлены актрисы Рихси Ибраимова и Тути Юсупова, резчик по

дереву О.Файзуллаев и художник Марат Салыков.

Есть и такие успешно развивающиеся направления в узбекской живописи, как модерн, авангард. Их приверженцы доказали, что они не менее других вдохновлены Ташкентом и в самих различных номинациях, свободно фантазируя, могут выразить всю гамму чувств. Портреты "Мальчик в тубейке" и "Дочка Нурхон" Х.Зиёнова написаны, условно говоря, в кубистской манере. Мария Ли-Сафи создала орнаментальную фантазию на тему восточных сказок.

Нельзя не сказать и о графике: здесь не только зарисовки памятников архитектуры, фрагментов красивейших уголков, но и работы, которые вызывают желание поразмыслить. Обобщение, философские раздумья, сам духовный быт присутствуют на полотнах М.Кагарова, Р.Азизханова, Д.Уразаева.

Путешествие по Ташкенту состоялось. Лучшие работы помогли нам еще больше прочувствовать его молодость и устремленность в будущее, оценить прекрасную школу изобразительного искусства Узбекистана. Ценных призов за лучшее воплощение образа Ташкента удостоены Д.Умарбеков и Х.Зиёнов, М.Салыков и М.Ли-Сафи, Д.Усманов и Ш.Хакимов, Н.Мирсолихова и Х.Ибрагимов, У.Саидов и другие.

Нина Ветковская.

Радуга поколения миллениума

В Ташкентском Доме фотографии открылась выставка "Субкультуры". Авторы представили свой взгляд на современную молодежь.

Инициатор вернисажа - молодой, но уже известный фотограф Павел Ким и его соратники, по своему видящие мир. Возможно, именно этот взгляд и роднит их с персонажами работ - молодежи большого города. Чтобы показать, чем живет поколение миллениума, одной выставки было бы мало. Именно поэтому организаторы сразу предупредили - глядеть продолжение.

Мы поддержали инициативу Павла Кима, решили, что выставка о молодежи будет интересна самой молодежи, - говорит директор Ташкентского Дома фотографии Шахноза Каримбабаева. - К тому же представляется возможность показывать такой интересный аспект, как субкультура - особое направление в культурной жизни общества.

Необычно, смело, но подчас спорно - такими словами можно охарактеризовать выставку. Но радуга без одного цвета действительно не радуга. То же можно сказать и о современной молодежи - представить ее без ярких, выходящих из толпы личностей просто невозможно. Сегодняшнее поколение отличается индивидуальностью и стремлением к поиску себя, своего места в обществе.

Выставка получилась большой и разнообразной. Среди представленных работ в основном портреты. Посетители смотрели и обсуждали вернисаж с несравняемым интересом. Многих героев фотокартин можно увидеть среди зрителей. Для них "Субкультуры" стали местом, где обычная жизнь превратилась в искусство. Конечно, были работы, в которых взгляд художника явно утрирован. Но больше было таких, где красочно и ярко показано, как живет молодежь.

Оксана Ведяева.

Кулинарные шедевры более чем из десяти стран мира собрали гурманов на традиционный фестиваль "Тасанно-2009", организованный в Ташкенте Советом обществ дружбы и культурно-просветительских связей Узбекистана с зарубежными странами.



Праздник для гурманов

Национальные блюда Узбекистана, Индии, Германии, Чехии, Индонезии, Китая, Кореи, Пакистана, Польши и многих других стран украсили осенний вечер своими ароматами. Традиционные китайские угощения и пиво из Чехии, сладости от немецких кулинаров и квас, приготовленный по латвийскому рецепту, - будто пестрый хор из блюд, лент с цветами национальных флагов, фраз на иностранных языках закружились в гостеприимном городе, которому исполнилось 2200 лет.

Выступая в качестве организаторов "Тасанно-2009", мы знакомимся с культурой других народов, в том

числе через национальную кухню, учимся понимать традиции и обычаи, что, бесспорно, служит еще одной предпосылкой развития и укрепления дружеских связей между нашими странами, - отметил Чрезвычайный и Полномочный Посол Чешской Республики в Узбекистане Роберт Копецки.

В рамках фестиваля состоялось награждение победителей викторины "Ташкент - город мира, дружбы и добра", проведенной Советом обществ дружбы специально для иностранных дипломатов и журналистов, аккредитованных в нашей стране.

Мария Уханова.
Фото автора.

Стадион Реванш за поражение во Франции

Из семи узбекских теннисисток только Акгуль Аманмуродова сумела пробиться в четвертьфинал турнира "Ташкент опен" в одиночном разряде. Отметим, что на этом этапе продолжают борьбу сразу пять узбекских профессионалов.

И второй матч нашей соотечественницы завершился после трех сетов. Трудно даются победы Акгуль.

На этот раз ей противостояла россиянка Екатерина Бычкова, с которой ташкентка буквально дней десять назад встречалась на турнире во Франции. Там проиграла.

И на родных кортах тоже начала не совсем уверенно. В равной борьбе уступила первый сет - 4:6. Обменявшись брейкпойнтами соперницы во втором сете. Схожий сценарий поединка в первом круге с молодой перспективной Ксенией Лыкиной из России. Однако теперь в борьбе с Бычковой Аманмуродовой повезло больше. Сумела переломить неблагоприятный

ход матча - 7:5. Минимальное, но преимущество, даже чисто психологическое. Ведь сумела отыграться.

Тринадцать геймов с тайбрейком длился и заключительный, решающий сет. Если учитывать женскую теннисную логику, которая всегда была непредсказуемой, то станет понятной, почему игра держалась в напряжении зрителей до последней секунды. Кстати, сама Аманмуродова на пресс-конференции подчеркнула важность поддержки болельщиков в ее конечном успехе над Бычковой - 7:6 (4). Специалисты были единодушны во мнении, что этот матч пока самый зрелищный и захватывающий на "Ташкент опен".

За выход в полуфинал Акгуль теперь сыграет с пятой сеяной Стефанией Фогель из Швейцарии, которая накануне тоже провела трехсетовый поединок, встретив неожиданное сопротивление 16-летней нашей землячки Нигины Абдураимовой. Игра ташкентки, опять же по суждениям экспертов, стала открытием турнира. Ей прочат большое будущее.

Равные возможности сыграть завтра в финале имеют первая ракетка "Ташкент опен" Ярослава Шведова (Казахстан), которой будет противостоять Моника Никулеску (шестая сеяная, Румыния), Шахар Пир (вторая, Израиль) и Ольга Говорцова (четвертая, Белоруссия), стоящие в таблице о рангах выше соперниц, соответственно, Александры Пановой (Россия) и Дарьи Кустовой (Украина).

Таджи Тимуров.

Каковы шансы в ответном матче?

Лига чемпионов Азии. Четвертьфинал. Первый тур. "Умм-Салаат" (Катар) - "Сеул ФК" (Южная Корея) - 3:2, "Кавасаки Фронтале" (Япония) - "Нагоя Грампус" (Япония) - 2:1, "Бунёдор" (Узбекистан) - "Поханг Стилерс" (Южная Корея) - 3:1, "Пахтакор" (Узбекистан) - "Аль Иттиход" (Саудовская Аравия) - 1:1.

Не затеряетесь ли вы в тени знаменитого Ривалдо с его переходом в "Бунёдор"? - спросил я в одном из интервью у полузащитника Сервера Джерапова, признанного лучшим игроком Азии в прошлом сезоне. - Не произойдет ли дублирование функций двух диспетчеров команды?

Главный тренер Луис Фелипе Сколари в тактической расстановке сил сумел в полной мере использовать все качества всех игроков, - подчеркнул хавбек. - Никто не подменяет друг друга. Каждый действует на поле, выполняя установки наставника. А с приходом Ривалдо стало легче, ведь соперники, уделяя ему особое внимание, позволяют мне играть в более "разряженной" обстановке.

Известна приверженность Сколари создавать преимущество на флангах. Сильные "крылья" позволяют в атаке добиваться положительных результатов. Вот и в четвертьфинале с "Поханг Стилерс" на правой бровке действовали Виктор Карпенко и "блуждающий" Джерапов. Причем появление Виктора в качестве атакующего защитника, по замыслу тренера, должно было оказаться тактической уловкой. Слева довольно удачно взаимодействовали игрок обороны Сахоб Джураев и полузащитник Джаур Хасанов, который активно ассистировал Ривалдо. Эта ударная группа и поставляла мячи единственному номинальному нападающему Анвару Соллеву.

Однако все карты спутал "быстрый" гол, забитый на 8-й минуте Но Бюн Чжуном. Кстати, корейскую команду тоже тренирует бразильский специалист Сержио Фариас. Может быть, он разгадал замыслы Сколари? Ведь пропущенный мяч - следствие ошибки того же Карпенко, который на непривычном месте... не оказался.

Но именно Виктор, уже со своей позиции в центре опорного полузащитника, при подборе мяча со стандартного положения на 30-й минуте "вколотил" красавец-гол из штрафной площадки - 1:1. Сделал то, что умеет понастоящему.

Но логика Сколари все же сработала. Правда, когда гости оказались в меньшинстве, - на 67-й минуте был удален Ким Хюн Ил, который "заработал" две желтые карточки. Численное преимущество реализовано буквально менее чем за десять минут. Перекрыл Ривалдо, соперники ослабили бдительность по отношению к Джерапову, и он сполна воспользовался предоставленными моментами. Дважды отличился - на 79-й и 86-й минутах.

Сделан неплохой задел перед ответной встречей 30 сентября. Но станет ли перевес в два мяча победным в двухраундовом поединке? На этот вопрос никто не решает ответить.

Второй наш клуб - "Пахтакор" - и вовсе поставил под сомнение свой выход в полуфинал. На родном стадионе сыграл вничью с "Аль Иттиходом". Матч изобилует фоллами,

множеством утыков. Главный судья Уильямс Бенжаминджон из Австралии более сорока раз останавливал игру из-за нарушения правил, пятерым показал желтые карточки предупреждений, а руководителем команды Самвела Бабабяна и Виктора Джалилова заставил покинуть тренерскую скамейку. Отправил их на зрительскую трибуну - слишком бурно реагировали на своеобразную трактовку игры арбитром.

Но то, что австралийская бригада действительно несколько "чудила", не может стать оправданием блеклой игры пахтакорцев. Только одна статистическая выкладка - за весь второй тайм ташкентцы лишь дважды пробили в створ ворот "Аль Иттихода", к тому же это произошло под занавес матча. Как ни старался капитан Одыл Ахмедов повести за собой товарищей, не получалось. А вот гости имели четыре выгодных момента, один раз мяч угодил в планку. Так что ничья - это еще положительный исход для хозяев, допустивших много брака.

Впрочем, стоит ли удивляться. Ведь нынешний состав "Пахтакора" - следствие далеко не лучшей трансферной политики клуба. Не сумели руководители удержать лидеров. Отсюда и скудный тактический арсенал тренеров, вынужденных играть "вторым номером" в родных стенах.

Надежда умирает последней. Большей частью верят, что в выездном поединке пахтакорцы сумеют составить конкуренцию саудовцам, которые в рамках Лиги чемпионов Азии еще никому не уступали.

Тимур Низаев.
Обозреватель
"Правды Востока".

Калейдоскоп Посадил бобо сад

Ветеран труда Турсунхаджи Нармирзаев по праву пользуется большим уважением в Сайхунбадском районе.

Хаджи-бобо 87 лет. Нет для, чтобы он не обходился поля младшего сына, фермера Атабека. Отец - механизатор с сорокалетним стажем - знает, как и когда провести агротехнические мероприятия. Слушая его советы, Атабек каждый год собирает хорошие урожаи.

Два года назад Турсунхаджи начал реализовывать еще одну свою мечту. Добился, чтобы обременят района выделили участок. На свои сбережения он на пяти гектарах, там, где росли только камыш и колючки, стал высаживать сад махалли.

Дети были против, считали, что на пенсии я должен отдыхать, - говорит аскакал. Но я здоров. Удовольствие получаю, когда собственноручно посадил саженцы абрикосов различных видов, сливы, яблонь, груш, персиков и других фруктовых дере-

вьев. Уже видны плоды труда. Первые фрукты - малообеспеченным семьям, детям. Урожай хороший. Хватит всем.

Супруга Турсунхаджи-бобо - Хидоят, разменяла восьмой десяток лет. И тоже ни минуты не может усидеть на месте. Она открыла чайхану на рынке, вокруг разбилась цветник. Гостей угощает собственноручно приготовленными фирменными блюдами - пловом, шурпой.

У Нармирзаевых восемь детей, трое сыновей пошли по стопам отца, работают в сельском хозяйстве, младший - Атабек занимает свое место среди успешных фермеров Сайхунбада. Дети, как и Хаджи-бобо, никогда не остаются в стороне от благих дел, - говорит председатель махаллинского схода "Гулбулак" Дустмурад Атамуратов.

З.Кабаева.

ПРАВДА ВОСТОКА

Социально-экономическая и общественно-политическая газета

Учредитель - Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор А.С. Усманов

Бухара (365) 624-70-84 Навои (436) 228-68-73 Самарканд (366) 231-10-72 Фергана (373) 224-26-85 Джизак (372) 226-36-51 Наманган (369) 233-24-47 Термез (376) 227-28-68 Кашгар (375) 221-36-81

НАШ АДРЕС:

100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Телефон отдела писем: 233-15-20, факс 233-56-33. Адрес в Интернете: www.pv.uz E-mail: pvinfo@doda.uz

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. Материалы, опубликованные под знаком У. печатаются на коммерческой основе. Редакция не несет ответственности за достоверность содержания рекламных материалов.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Отдел рекламы "Правды Востока". Тел.: (371) 233-70-98, 236-57-12. Тел./факс (371) 233-70-98. Коми. 444.

Выходит 5 раз в неделю.

Газета зарегистрирована в Агентстве печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Свободный листок - офсетный, формат А-3, объем 2 г.л. Время подписки в месяц по тарифу 2100. Время подписки: 2015 Итого по УзА: 2005

Информационная поддержка - UzPAK, UzPAK T. 114-63-41, 114-63-42. E-mail - info@uzpak.uz